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REFERAT AF MØDE I AFTAGERPANELET 

INSTITUT FOR NORDISKE STUDIER OG SPROGVIDENSKAB 

9. maj 2023 

 

PROGRAM 

 

16:15 Velkomst (Lina Henriksen) 

Intro til dagens program (Lina Henriksen) 

 

16:25             Praktik: Erfaringer og perspektiver 

Oplæg: Sara Brogaard (alumne fra Sprogpsykologi, 

organisationskonsulent, Arbejdsmiljø København)  

Oplæg: Kirsten Ida Enemark (alumne fra Dansk, 

viceforstander på ROFH)  

 

17:10            Gruppediskussion 1  

Hvad kan praktik bidrage med for hhv. studerende, 

praktiksteder og uddannelserne på NorS?  

 

17:30 Introduktion til gruppediskussion 2 

Samarbejdet mellem praktiksteder og NorS  

Oplæg: Marta Karolina Olsen (praktikansvarlig på NorS)  

 

17:45 Gruppediskussion 2 

Hvordan kan vi styrke samarbejdet mellem praktikstederne og 

NorS? 

 

18:15 Pause med forfriskninger 

 

18:30 Fagligt oplæg fra NorS  

Aids-krisens danske kulturhistorie af lektor Michael Nebeling 

Petersen 

 

18.55 Opsummering: Kort evaluering af dagens møde og ideer til 

form og temaer for kommende møder 

 

19.00 Tak for i dag! 
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SIDE 2 AF 18 MØDEDELTAGERE AFTAGERPANEL 

- Nicolai Eilstrup (selvstændig, Kommunikation, Presse og Digital 

interessevaretagelse) 

- Marianne Holmboe (HR-chef, Gyldendal)  

- Esben Alfort (forskningsleder, Ankiro) 

- Nina Varming-Petersen (CEO, Zeroth) 

- Bjarke Fredskild Pedersen (lektor i Dansk, HC Ørsted Gymnasiet)  

- Mischa Sloth Carlsen (lektor, Dansk, Aurehøj Gymnasium) 

- Kirstine Haslund Brøndsholm (fremmedsprogskoordinator og 

sprogkonsulent på Studieskolen)  

- Liselotte Mathiasen (Indholdschef, Karnov Group) 

- Ida Brændholt Lundgaard (senior advisor, Slots- og kulturstyrelsen) 

- Lise Hein (leder af Rud Pedersens Business Regulation afdeling)  

 

MØDEDELTAGERE NORS 

- Mogens Olesen (uddannelsesleder, Dansk, NorS) 

- Kristine Køhler Mortensen (viceinstitutleder for uddannelse, NorS) 

- Lucy Møller (AC-studie- og karrierevejleder, NorS) 

- Nicolai Pharao (uddannelsesleder, Lingvistik, NorS)  

- Svend Skriver (uddannelsesleder, Dansk, NorS) 

- Søren Beck Nielsen (uddannelsesleder, Sprogpsykologi, NorS) 

- Torben Juel Jensen (uddannelsesleder, Dansk, NorS) 

- Lina Henriksen (studienævnsforperson, NorS) 

OPLÆGSHOLDERE 

- Sara Brogaard (alumne fra Sprogpsykologi, organisationskonsulent, 

Arbejdsmiljø København) 

- Kirsten Ida Enemark (alumne fra Dansk, viceforstander på ROFH) 

- Michael Nebeling Petersen (lektor, Køn, seksualitet og 

forskellighed, NorS) 

- Marta Karolina Olesen (praktikansvarlig, Dansk, NorS) 

 

VELKOMST 

Viceinstitutleder for uddannelse Kristine Køhler Mortensen (KKM) bød 

velkommen og takkede aftagerpanelets medlemmer for deres deltagelse til 

dagens møde samt at tilbyde deres kompetente inputs til instituttets arbejde. 

KKM præsenterede sig selv og fortalte, at hun er startet som ny studieleder 

på Institut for Nordiske Studier og Sprogvidenskab d. 1.2.2023. KKM 

understregede, at aftagerpanelet betyder meget for udviklingen af 

uddannelserne på NorS, og at instituttet sætter pris på aftagernes 

engagement.   

 



 

 

SIDE 3 AF 18 Studienævnsforperson og forperson for aftagerpanelet Lina Henriksen (LH) 

gennemgik kort temaet fra sidste møde i aftagerpanelet: 

 

Aftagerpanelmødet i 2021 

• Samfundsudfordringer 

• Digitale kompetencer 

 

LH fortalte, at aftagerpanelet til dette møde vil arbejde med temaet 

projektorienteret forløb (praktik).   

 

LH fortalte, at instituttet på disse møder plejer at give en kort status på 

uddannelseslandskabet på NorS og på Humaniora, hvor vi er vi på vej hen, 

og hvilke udfordringer vi står overfor.  

 

LH forklarede, at uddannelseslandskabet altid er i forandring i en vis 

udstrækning, og med jævne mellemrum kommer der større 

forandringsprocesser, og vi er i gang med en større forandringsproces på 

universitetet lige nu. Både sidste år og i år har arbejdet med 

uddannelseslandskabet fyldt meget, og det fylder fortsat meget. I løbet af det 

seneste år har Det Humanistiske Fakultetet udviklet 4 overordnede 

målsætninger for, hvordan vores uddannelseslandskab som helhed skal 

udvikle sig: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LH fortalte, at førnævnte målsætninger udmøntede sig i en række indsatser, 

som skulle påbegyndes i dette forår, men så kom udspillet fra regeringen om 

de 1-årige kandidatuddannelser. Det betyder, at nogle af indsatserne er sat 

på hold, men indsatser for målsætning D, som handler om styrkelse af 



 

 

SIDE 4 AF 18 studiemiljøet og trivslen, er allerede så småt i gang. LH tilføjede, at et andet 

emne, som indgår som et af delemnerne i målsætning C, er at uddannelserne 

i højere grad skal understøtte de studerendes kompetencebevidsthed, så 

dimittenderne hurtigere kommer i job, og det falder godt i tråd med 

regeringens tanker om, at de studerende skal være endnu mere bevidste om 

egne kompetencer, og hvordan de sætter deres egne kompetencer i spil på 

arbejdspladsen på en meningsfuld måde. Det skal understreges, at det også 

er et emne, som allerede fylder meget på instituttet og i tilrettelæggelsen af 

kurserne. 

 

Hvorfor vil vi gerne have denne diskussion om praktik i dag 

LH forklarede, at praktik på en måde er en lidt speciel del af nogle af 

uddannelserne, fordi det ikke foregår her, fordi det kræver at flere parter 

samarbejder og fordi flere skal være enige om, hvad der skal komme ud af 

det. 

 

Diskussioner om projektorienteret forløb/praktik i dag 

Gruppediskussion 1: 

• Hvilke værdier bør og kan et praktikforløb – set fra et 

aftagerperspektiv - primært give den studerende? 

• Kan og bør et praktikforløb i endnu højere grad (end tilfældet 

er nu) bidrage til fx den studerendes kompetenceafklaring og 

forberedelse til arbejdsmarkedet  

Gruppediskussion 2: 

• Hvordan kan vi styrke samarbejdet mellem praktikstedet og den 

studerende samt mellem praktikstedet og uddannelsen? 

• Kan vi opnå noget ved at blive bedre til at ”samle op” efter et 

praktikforløb? 

 

LH introducerede dagens program og fortalte, at der ligesom på mødet i 

aftagerpanelet i 2021 vil være en introduktion til en del af instituttets 

forskning. Denne gang holder Michael Nebeling Petersen (lektor i Køn, 

seksualitet og forskellighed på NorS) et fagligt oplæg om Aids-krisens 

danske kulturhistorie. LH fortalte, der vil være to gruppediskussioner i løbet 

af aftenen, og at der vil blive skrevet et samlet referat, hvor alle inputs fra i 

dag kommer til at indgå. Referatet bliver lagt på vores hjemmeside, og ved 

næste studienævnsmøde tages aftenens perspektiver op for at diskutere, 

hvad vi på baggrund af aftenens møde har lært, og hvordan vi kan bruge det. 

På den lidt længere bane vil aftenens diskussioner potentielt kunne indgå i 

arbejdet med uddannelseslandskabet. 

 



 

 

SIDE 5 AF 18 PRAKTIK: ERFARINGER OG PERSPEKTIVER  

Sara Brogaard (alumne fra Sprogpsykologi, organisationskonsulent, 

Arbejdsmiljø København) 

 

Sara Brogaard (SB) var i praktik hos Danske hospitalsklovne, da hun læste 

på sin kandidatuddannelse i Sprogpsykologi. SB fortalte, at hun fik lyst til at 

søge stillingen, da de kunne tilbyde en HR-praktikstilling i en spændende 

organisation med et godt formål. SB var meget på egen hånd i praktikken, 

da det var et lille sted, og det gav både muligheder og udfordringer. Under 

praktikforløbet blev SB meget afklaret i forhold til kompetencer, og 

praktikken var også med til at afklare, hvilke opgaver hun fik energi af og 

var god til at løse. Praktikken gav også et godt netværk og gode relationer. 

SB uddybede, at praktikken gav hende mulighed for at fordybe sig i opgaver 

på en anden måde end ved studiejobs, og at det var meget udviklende, både 

fagligt og personligt, da praktikken kan være et læringsrum, hvor det er 

tilladt at fejle, da der er nogle lidt andre forventninger, end når man har et 

studiejob.  

 

SB fortalte, at praktikopholdet førte til et studiejob, som førte til et job, som 

førte til et andet job, og at praktikken på den måde har været med til at sætte 

ringe i vandet.  

 

SB foreslog, at det kunne være godt at have mere fokus på, hvilken 

baggrund man tager valget om praktik på – skal det være et stort eller et lille 

sted, hvor fagligt relevant skal det være, hvilke opgaver kan praktikken 

tilbyde, og hvad med fremtidige karrieremuligheder. 

 

SB foreslog også, at man før og under praktikken foretager en grundig 

forventningsafstemning omkring læringsmål, så man har et klart fagligt 

anker.  Efter praktikken er det godt at overveje, hvordan man skiller sig af 

med praktikantrollen, hvis man får tilbudt et job på praktikstedet 

efterfølgende.   

 

PRAKTIK: ERFARINGER OG PERSPEKTIVER  

Kirsten Ida Enemark (alumne fra Dansk, viceforstander på ROFH) 

 

Kirsten Ida Enemark (KIE) fortalte, at hun igennem studiet var meget 

politisk interesseret i forhold til sprog og medier, og at hun synes, det var 

fantastisk at kunne undersøge politisk kommunikation igennem æstetiske 

undersøgelser. På bacheloruddannelsen fik KIE lyst til at komme ud og 

prøve noget praktisk – også for at blive afklaret om egne kompetencer, og 



 

 

SIDE 6 AF 18 KIE kom i praktik på Debatten på DR2. Efter kort tid i praktik fik KIE lov 

til at være ledende på et program, og det gjorde, at hun fik et stort netværk 

undervejs, som hun stadigvæk bruger. 

 

KIE anbefalede, at studerende er i praktik på fuldtid, da det giver en helt 

særlig tilknytning til arbejdspladsen.   

 

KIE fortalte, at hun et par måneder inde i sit praktikforløb fik et fagligt 

ståsted, fordi der opstod en god og klar synergi mellem universitetet og 

praktikpladsen, og at det var meget givende at få lov til at mærke, at man er 

noget ude på arbejdsmarkedet. KIE forklarede, at hendes adgang til 

studiejobs også blev nem, og at det gav selvtillid med arbejdserfaring, som 

gjorde, at hun turde tale i øjenhøjde med potentielle arbejdsgivere. 

 

KIE anbefalede, at studerende allerede tager i praktik på deres 

bacheloruddannelse, da det er en fordel at have en fornemmelse af, hvor 

man gerne vil hen bagefter studiet, og at kombinationen med at man selv 

kan blande tilvalg og lave sin egen pakke/retning er en kæmpe gave. 

 

KIE opsummerede tre vigtige ting i forhold til praktik: 

• Fuldtid anbefales 

• Løn til praktikanten  

• At man giver praktikanterne et rigtigt ansvar 

 

KIE er også praktikansvarlig i sit nuværende arbejde på ROFH. Hun 

startede som kommunikations- og administrationsmedarbejder, og hun 

synes, det er altafgørende, at eleverne kommer ud i virkeligheden, i praksis. 

KIE laver altid en klar opgavebeskrivelse til praktikanterne og en tydelig 

ansvarsfordeling, og det er også vigtigt, at den praktikstuderende får den 

kombination af opgaver, der giver mening for den enkelte praktikant.  

 

Praktikstederne skal være et sikkerhedsnet for praktikanterne og løbende 

sparre omkring opgaver. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 1 (gruppe 1) 

Deltagere: Søren Beck Nielsen (SBN, referent), Nicolai Eilstrup (NE), Sara 

Brogaard (SB) og Marianne Holmboe (MH) 

Hvilke værdier bør praktikforløb understøtte? 

• Vigtigt at man som praktikant får frihed til at afprøve ting og sager, 

som man ikke har mulighed for i studiejobs. 

• Der skal fx være plads til at ’fejle’. 



 

 

SIDE 7 AF 18 • Det er vigtigt, at praktikanten har opgaver der ligner betalte 

medarbejderes, fx redaktionsarbejde. Man skal være en del af et 

’hele’ – få lov til at være en rigtig medarbejder. På ((stor 

virksomhed)) bruges studentermedhjælper (=”løs disse tre opgaver”) 

og praktikanter (=tilbyd helhed og ansvar) således fundamentalt 

forskelligt. 

• Et andet medlem gør dog opmærksom på at der i 

kommunikationsbranchen kan være en tendens til at praktikanter 

udfører ’mekanistiske’ opgaver som en meget billig del af måden at 

drive virksomhed på. Det kan ses i årshjul. Dette er naturligvis ikke 

meningen med et godt praktikforløb. 

  

Skal man som studerende vælge praktik selvom man har studiejob? 

• Hvis jobbets studierelevans er tvivlsomt, så bestemt. Hvis man har 

oplagt fagligt relevant studiejob, er det måske mindre vigtigt. 

• Det kan være forholdsvis nemt at få en praktikplads, så det kan være 

en god måde at starte på. 

• Det kan også være et CV-etos spørgsmål, for praktik anerkendes 

generelt, mens studiejobs måske (uretfærdigt) forekommer mindre 

vigtige. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 1 (gruppe 2) 

Deltagere: Esben Alfort (EA), Nicolai Pharao (NP, referent), Kristine 

Køhler Mortensen (KKM), Lina Henriksen (LH), Nina Varming-Petersen 

(NVP) 

 

• Løn muligt hos visse virksomheder (SU-konsekvenser). Rekrutterer fra 

erhvervshuse (som kan refundere dele af løn).  

• Stort arbejde at have praktikanter: Praktikanter kommer direkte ind i 

arbejdsteam, og de får oplæring med senere ansættelse som mål.  

• Forventningsafstemning, eksplicit læringsplan, virksomhed bruger også 

tid på at finde den gode praktikant.  

 

Hvad får man ud af at være i praktik?  

• At skulle i praktik, processen med at orientere sig i hvad der er, prøve 

nye værktøjer og omsætte uddannelsen til praksis.  

• Praktikvejleder inddrages til at hjælpe praktikant med at forklare 

praktikstedet, hvad man har lært i forhold til sit fag. 

• Gøre praktikant til én der bidrager, ikke bare får. Samtale undervejs i 

praktikforløbet om hvad fungerer og hvad kunne være bedre.  

• Kompetencebevidstgørelse – hvordan i praktikken? Lade dem prøve 

mange forskellige aspekter af jobbet i løbet af en praktik (udvikle, forske, 



 

 

SIDE 8 AF 18 sælge, publicere (Ankiro)). Sidde hos kunden, med ud – forstå alle 

aspekter. Generalist metode (bryde problemer ned i mindre bidder). 

• Konsulentagtig rolle hvor man kun undersøger at meget afgrænset 

område fungerer ikke, man skal gå ind i det hele.  

• Ikke bare læring, men også hvad skal den studerende leverer i 

praktikken! Et samarbejde, ikke ren aftager.  

• Evaluering efterfølgende sammen med praktikvejlederen. 

• Praktikvejlederen bør have noget kontakt til erhvervsliv, komme på 

virksomhedsbesøg.  

• Kombination med BA-projekt måske ikke så heldigt, eller det kan i hvert 

fald være svært. Ambitiøst, for stor risiko. Bedre: i forlængelse af 

hinanden! 

• Forslag: Holde aftagerpanelmøde ude hos aftagerne. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 1 (gruppe 3) 

Deltagere: Torben Juel Jensen (TJJ, referent), Bjarke Fredskild Pedersen 

(BFP), Mischa Sloth Carlsen (MSC), Kirstine Haslund Brøndsholm (KHB), 

Liselotte Mathiasen (LM) 

 

Hvilke værdier synes gruppen, at et praktikforløb primært bør give de 

studerende? 

• At sætte sin faglighed i spil og få personlighed ud over rampen. 

• Lære at kunne løsrive sig fra papiret (specielt i undervisningssituationer). 

• Refleksion over praksis. Proces må ikke overskygge faglighed. 

• Blive forberedt på det kommende arbejdsliv, snuse til mulighederne. 

• Ting til cv’et som kan bruges til kommende jobansøgninger. 

• Afprøve teori i praksis. 

• Forskel til studiejob: Løbende udvikling, større ansvar, faglige opgaver. 

• Vigtigt med aftale og vejledningskrav, og at praktikanten indgår i team 

på lige fod med øvrige medarbejdere. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 1 (gruppe 4) 

Deltagere: Lucy Møller (LM), Mogens Olesen (MO), Svend Skriver (SS, 

referent), Lise Hein (LH), Kirsten Ida Enemark (KIE), Ida Brændholt 

Lundgaard (IBL) 

 

• IBL: Vigtigt med en dialektik mellem praktiksted og den studerende, en 

feedbackkultur 

• Vigtig at italesætte løn og det relationelle forhold fra starten. 

• LH: Samspillet mellem studie og ”virkelighed”, mellem og praksis, 

styrker fagligheden. 



 

 

SIDE 9 AF 18 • Praktikforløbet giver vigtige praktiske erfaringer, fx med at strukturere 

arbejde, danne netværk 

• Vigtigt med kompetencer, der styrker jobchancer 

• LM: Det giver erfaring med at bruge sin faglighed. Bevidsthed om egne 

kompetencer 

• IBL: Det er dog også vigtigt, at studiet ikke bliver for målrettet, for 

erhvervsrettet. Der skal være plads til fordybelse, til nørderiet. Den slags 

erfaringer kan også være værdifulde i erhvervslivet. 

• Forskellen mellem praktik og studiejob er vigtig – har oplevet at have en 

mentorrolle over for praktikanterne også længe efter praktikforløbenes 

afslutning. 

 

Hvornår bør praktik være placeret?   

• KIE: Sidst på BA-uddannelsen, 3. år/6. semester. Det kan være 

problematisk, hvis det er for sent.  

• LM: Nogle er ikke klar på BA-uddannelsen, så vigtigt med mulighed for 

KA-uddannelsen også. Trods ingen garanti for efterfølgende ansættelse. 

(bred enighed) 

• I ansøgningsprocesser er erfaring med at indgå i en arbejdsplads meget 

vigtig. Hjælper til at give et mere et troværdigt indtryk. 

• KIE: Har erfaring fra medstuderende - at de lettere får job på baggrund af 

praktik og studiejob.  

• Det er ofte vigtigere end karakterer. 

• SS: Den gamle diskussion mellem et klassisk og et erhvervsrettet 

danskfag, så er de faglige mindstekrav stadig afgørende, fx i forhold til at 

uddanne gymnasielærere. 

 

 

SAMARBEJDET MELLEM PRAKTIKSTEDER OG NORS  

Marta Karolina Olsen (praktikansvarlig på NorS)  

 

Dagsorden for oplægget 

• Hvordan gavner projektorienteret forløb kandidaterne – og 

arbejdspladserne, der udbyder praktik? 

• Hvad indbefatter et projektorienteret forløb på NorS? 

• Hvad er vigtigt i etableringen af praktiksamarbejdet? 

• Opmærksomhedspunkter undervejs 

• Spørgsmål 

 

Praktikvejleder på NorS 

• Ekstern lektor i Kommunikation & Medie på KU – tidligere på CBS. 

Står for projektorienterede forløb (praktik) på dansk, vejleder 

specialer, udvikler kandidatkurser og underviser. 



 

 

SIDE 10 AF 18 • Indehaver af rådgivningsvirksomheden CBM Consult, der rådgiver 

om kommunikation, branding og medier. 

• Mere end 20 års erfaring fra såvel bureau- som organisationssiden 

som konsulent, digital specialist, kommunikationsrådgiver og 

leder. 

• Kandidat i Moderne Kultur & Kulturformidling, KU. 

BA fra RUC i Kommunikation og Kultur & Sprogmødestudier. 

Efteruddannet tekstforfatter på Reklameskolens Tekstlinje. 

Gennemført bestyrelsestræningsforløb. 

Diplom i Ledelse på DTU, grundmodul 1, 2 og 3 samt Ledelse og 

Økonomistyring og Ledelse og Bæredygtighed (igangværende). 

 

Hvordan gavner projektorienteret forløb kandidaterne- og 

arbejdspladserne, der udbyder praktik? 

 

5 gode grunde til at vælge et projektorienteret forløb 
#1 Gavner studieforløbet og karrieren. 

#2 Styrker fagligheden: Giver mulighed for at afprøve – og afdække – 

uddannelseskompetencer i praksis. Giver nye kompetencer. 

#3 Giver mulighed for at koble teori med praksis. 

#4 Giver vigtige erfaringer med erhvervslivet. Giver indblik i en ny kultur, i 

måder at arbejde på, i arbejdsopgaver, i hvilke krav der stilles på 

arbejdsmarkedet osv. 

#5 Giver et større fagligt netværk – og gør typisk den første tid som 

nyuddannet nemmere. 

   

Praktik handler om at lære 
- Konkrete færdigheder og bestemte måder at arbejde og agere på, fx 

• at skrive en pressemeddelelse, 

• at skrive tekster til en hjemmeside, 

• at have kontakt med en forfatter, 

• at skrive nyhedsmails, 

• at foretage interviews, 

• at researche til et Tv-program, 

• at redigere og læse korrektur på tekster, 

• at håndtere sociale medier for en virksomhed osv. 

- Praktik handler også om at lære de komplekse sæt af værdier, som ligger 

til grund for færdighederne, og begynde at skabe en professionel identitet 

som fx:kommunikationsmedarbejder/forlagsmedarbejder/journalist/HR-

medarbejder osv. 

 
Praktikken gavner arbejdspladserne 
#1 Tilfører nye akademiske ressourcer og kompetencer på holdet. 

#2 Styrker fortroligheden med at tiltrække og samarbejde med den attraktive 

unge målgruppe. 



 

 

SIDE 11 AF 18 #3 Organisationen holdes skarp i sin onboarding, medarbejderudvikling etc. 

#4 Giver friske øjne på organisationen, opgaveløsningen, fagligheden, 

kulturen osv. 

#5 Giver netværk, netværk, netværk... 

 

HVAD INDBEFATTER ET PROJEKTORIENTERET FORLØB PÅ 

NORS? 

 

Et udvalg af praktikordninger på de forskellige studier 

• 15 ECTS – BA og KA 

• 30 ECTS – KA 

• Praktik i en startup eller i egen virksomhed 

• 5 undervisningsmoduler 

• Buddygrupper 

• Vejledning 

• Eksamensopgave 

Vi arbejder med teori om læring – fx Lave & Wenger 
 

 
 

Vi arbejder også med teori om socialisering 
“Den proces, hvor individet bliver et kompetent medlem af samfundet, hvor 

man internaliserer normerne, rolleforventningerne og de værdier, som 

hersker i samfundet; kort sagt at individet bliver kulturelt kompetent.” 

•(Baquedano-López 2001) 

 

 
 

Processen i praktikopholdet – gentager sig i livet – dobbelt 

professionel socialisering 

 



 

 

SIDE 12 AF 18 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

SIDE 13 AF 18 Dannelse til arbejdsmarkedet – udvikling af sin profil 

 
 

Praktikrapporten – en akademisk og databaseret opgave gennemført 

med autoetnografisk metode 

• Logbog 

• Krav i studieordning 

• Gå til opgaven som enhver anden akademisk opgave 

• Relevant litteratur 

• ”Rød tråd” gennem alle niveauer 

 

HVAD ER VIGTIGT I ETABLERINGEN AF PRAKTIKSAMARBEJDET? 

Inden praktikken 

• Overvej: Hvad vil man mere konkret gerne have ud af praktikforløbet? 

• Hvad vil man gerne blive bedre til? Fagligt? Personligt? 

• Hvilken type organisation kunne være relevant? 

• Studieordninger, regler, formalia – I skal udarbejde en kontrakt. OBS! 

• Timeantal og slutdato skal være indenfor rammerne af studieordningen. 

• Research på fagområdet, branchen, virksomheden / organisationen via: 

• Netværk, hjemmesider, sociale medier 

• Dialog med praktikvejledere – og evt. studievejlederen 
 

Når matchet mellem praktiksted og studerende er sket 
Tilmelding til det projektorienterede forløb som fag/eksamen 

 

Udarbejd en praktikplan og kontrakt med den praktikansvarlige på 

praktikstedet 

• Målene for praktikken 

• Forventninger og ansvar 

• Varighed og arbejdstider 

• Konkrete arbejdsopgaver/projekter 

• Tidsplan, inkl. løbende evalueringsmøder 



 

 

SIDE 14 AF 18 • Udfyldelse af praktikkontrakt med praktikstedet – skal godkendes af 

praktikvejleder 

 

Vigtigt fordi: 

• Forventningsafstemning 

• Enighed om, i hvilken retning I arbejder 

• Har noget at referere tilbage til ved løbende evalueringssamtaler i 

praktikperioden 

• Når jeg mine mål? Hvorfor/hvorfor ikke? Hvad gør vi fremadrettet? 
 

OPMÆRKSOMHEDSPUNKTER UNDERVEJS 

 

Praktikantens læring 

 

 

To læringsmiljøer i vekselvirkning 
Uddannelsessted 

• Uddannelse og læring  

• Planlagt læring, formel læring 

• Meget eksplicit viden 

• Rum til fordybelse, refleksion og diskussion 

• Anvende teoretisk viden til at analysere og diskutere praksis 

• De ideelle måder at tænke og handle på 

 

Praktikplads 

• Produktion, kvalitet og læring 

• Ikke-planlagt læring, uformel læring 

• Meget implicit viden 

• Vigtigt at blive færdig inden deadline og møde kvalitetskravene 



 

 

SIDE 15 AF 18 • Agere i praksis, lære ved at deltage i praksis 

• De reelle og mulige måder at tænke og handle på 

 

Feedback, kultur og roller 

• • Mesteren: ”Gør som jeg, og du skal nok klare det. Watch and learn!” 

• • Den dialogiske vejleder: ”Det er mit ansvar at skabe 

læringsmuligheder for praktikanten” 

• • Den samarbejdende vejleder: ”Lad os sammen løse opgaver og blive 

klogere” 

 
Spørgsmål til gruppediskussion 2 

• Hvordan kan vi styrke samarbejdet mellem praktikstedet og den 

studerende samt mellem praktikstedet og uddannelsen? 
# Hvad ville være godt at få på plads for den studerende og for 

praktikstedet, inden praktikforløbet går i gang? 

# Kunne man organisere praktikforløbet på en anden måde, så det gav bedre 

værdier for enten de studerende, praktikstedet eller uddannelsen? 

# Hvordan kunne uddannelsen samle op, når en studerende har afsluttet et 

praktikforløb – også med henblik på at bygge stærkere bro til 

arbejdsmarkedet? 

 
 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 2 (gruppe 1) 

Deltagere: Søren Beck Nielsen (SBN, referent), Nicolai Eilstrup (NE), Sara 

Brogaard (SB) og Marianne Holmboe (MH) 

Måder at styrke samarbejde med praktiksteder  

• Potentiale i styrket samarbejde: netværk med erhvervsliv. 

• I universitets egen interesse med krav til begge parter, også fordi 

praktikanter er ’ambassadører’. 

• Kunne måske være en ide med kontakt med stedet omkring 

konkrete opgaver samt læringsmål, dvs. kombination af de to, og 

kontrakten kunne måske rumme begge elementer. 

 

 



 

 

SIDE 16 AF 18 Mere generelt om organiseringen af projektorienterede forløb på NorS 

• Er der afsat ressourcer til sparring omkring hvad andre har haft af 

gode versus dårlige oplevelser?  

• Ville det være muligt at tilbyde ’Outplacement’. 

(karriererådgivning), evt. med adfærdsprofil, fx light udgave af 

DISC, forud for valg af praktiksted?  

• Er det muligt at lave skabelon til mini MUS under forløbet mellem 

praktikant og repræsentant som tager udgangspunkt i læringsmål? 

Skulle sikre (formaliseret) feedback, evt. udfyldt og vedlagt logbog. 

• De rene refleksionsbårne rapporter kan godt være lidt meningsløse 

(’så gjorde jeg det, og så lærte jeg det’). Men en akademisk 

orienteret praktikrapport kan fungere fordi det foranlediger at få de 

to verdener til at mødes (dvs. universitetet og erhvervsliv).  

• Ønskværdigt hvis praktikrapporter kan give lidt omverdens viden 

tilbage til universitetet. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 2 (gruppe 2) 

Deltagere: Esben Alfort (EA), Nicolai Pharao (NP, referent), Kristine 

Køhler Mortensen (KKM), Lina Henriksen (LH), Nina Varming-Petersen 

(NVP) 

 

• Skulle kunne løse opgaver, der ændrer sig løbende. 

• Forventningsafstemning ikke mejslet i sten, men laves løbende og 

munder ud i slutevaluering. Og tage den studerende alvorligt, også for at 

give indblik i, hvordan praktikforløbet har fungeret. Det sker allerede 

uformelt i nogle virksomheder i den daglige arbejdsdag.  

• Mere kontakt mellem praktiksted og praktikvejleder på 

uddannelsesstedet. 

• Hvordan finder man et praktiksted, ville aftager vide. Det finder man 

selv; forekommer overvældende. Uddannelsessted kunne hjælpe med at 

indsnævre feltet. 

• Uddannelse og praktiksted kunne lave skriftligt materiale om, hvad 

praktik er det bestemte sted. Vigtigt at det er et samarbejde mellem 

praktiksted og uddannelse. Praktiksteder og uddannelse kunne måske 

også lave et egentligt event hvor praktiksteder og studerende kunne møde 

hinanden?  

• Praktikanter er arbejdskrævende, men altid helt sikkert indsatsen værd, 

især hvis der gøres en solid indsats i begyndelsen.  

• Man bør prioritere, at uddannelsens praktikvejleder kommer på besøg i 

virksomheden. Godt for praktikanten at se overlap mellem ”de to 

verdener”. 

 

 



 

 

SIDE 17 AF 18 REFERAT GRUPPEDISKUSSION 2 (gruppe 3) 

Deltagere: Torben Juel Jensen (TJJ, referent), Bjarke Fredskild Pedersen 

(BFP), Mischa Sloth Carlsen (MSC), Kirstine Haslund Brøndsholm (KHB), 

Liselotte Mathiasen (LM) 

 

• Specielt for gymnasieskolen (Danskfagets didaktik): 

Henvendelser fra danskfagets praktik er lidt tilfældige i forhold til hvem 

der modtager dem, og de kommer ofte for sent i forhold til gymnasiets 

planlægning. Det kan derfor være svært at finde plads/tid. 

• Processen bør organiseres med GL/rektorkollegiet så de bliver mere 

ligeligt fordelt, og mere formaliseret som forløb – oppefra. Også hhx og 

htx bør inddrages (ikke kun stx) 

• Praktikforløbene i gymnasiet er pt. MEGET korte – de bør være længere 

 

Generelt: 

• Tydeligere forventningsafstemning, specielt i forhold til hvad der 

forventes fra praktikstedets side. Instituttet bør sende materiale om dette 

(a la Marta Karolina Olsens slides) direkte til praktikvejlederen (dvs. det 

bør ikke kun ske via praktikanten). Der bør derudover under forløbet 

være en samtale mellem instituttets praktiksansvarlige og praktikstedet. 

• Instituttet bør facilitere en evaluering mellem praktiksted og praktikant 

(som instituttet modtager), og instituttet bør i det hele taget foretage en 

løbende evaluering af praktikstederne så studerende ikke gentagne gange 

sendes til dårlige praktiksteder. 

• Instituttet/universitetet bør vedligeholde/facilitere en liste over 

praktiksteder 

• Mere tid på praktiksted, gerne ½ år. 

 

 

REFERAT GRUPPEDISKUSSION 2 (gruppe 4) 

Deltagere: Lucy Møller (LM), Mogens Olesen (MO), Svend Skriver (SS, 

referent), Marta Karolina Olesen (MKO), Lise Hein (LH), Kirsten Ida 

Enemark (KIE), Ida Brændholt Lundgaard (IBL) 

 

• SS: kunne obligatorisk praktik være en del af en større erhvervsrettet 

udvikling for danskfaget? 

• IBL: Om værdien af at opstille en indledende plan for praktikforløbet 

(som Marta Karolina Olesen omtalte i sit oplæg) – den skal nok ikke 

være så rigid pga. mange arbejdspladsers fleksible, agile praksisser. Der 

er behov for plads til improvisation. 

• KIE: Den afsluttende organisationsanalyseopgave virker ofte søgt, som 

en kunstig afrunding, der ikke rigtig afspejler forløbet. Hvad kunne man 

have i stedet?  



 

 

SIDE 18 AF 18 • MO: Kunne man forestille sig en prøveform som en kombination af 

portfolio og et refleksionspapir/studierapport over erfaringerne med at 

agere og navigere i praktikstedets organisation? Her kunne integreres fx 

organisations- og læringsteori. 

• LM: Man kunne også forestille sig et workshopprodukt, hvor der 

udvikles et produkt eller evt. en opdatering af LinkedIn profil, 

netværksaktivitet mv. 

• KIE: Vigtig med sammenhængende tid, fx 4 dage om ugen – vigtigt ift. 

at blive en del af arbejdspladsen    

• Det kunne være en fordel for arbejdspladserne, hvis man udviklede en 

database med praktikprojekter – der eksisterer en udgave, men ikke 

velfungerende.  

• Behov for at øge tværfaglighed – tendens til at mange brancher ikke 

kigger på danskstuderende grundet fastgroede vaner, fordomme. 

• LH: I praksis er det en travl hverdag, hvor praktikanter ofte udvælges ud 

fra, hvem der selv henvender sig. Jo lettere det er at opslå en 

praktikplads, jo bedre. 

• KIE: Der er også læring i, at de studerende ikke pakkes for meget ind. At 

de, i perioder, oplever at lægge en stor indsats, have en tung uge i et 

arbejdsfællesskab, hvor man virkelig når igennem meget. 

• LM: Aflønning varierer. Det er nok godt, at det ikke er et krav, da det 

ellers ville kunne begrænse udbuddet af praktikpladser. 

 

 

KORT AFRUNDING OG EVALUERING  

LH takkede panelmedlemmerne for deres deltagelse og de gode 

diskussioner og inputs. LH tilføjede, at aftagerne vil få besked, når referatet 

er lagt på instituttets hjemmeside. 

 

 

 


